ЗАДАЧА 12
Рассчитать систему защиты заземлением от поражения электрическим током на заводе по ремонту строительных машин. Исходные данные:
а)	линейное напряжение в сети Uл = 6 кВ;
б)	заземляющее устройство состоит из стержней / = 2500 мм и
    d=50 мм;
в)	стержни размещаются по периметру 5 х 10 м;
г)	общая длина подключенных к сети воздушных линий - /в, км;
д)	общая длина подключенных к сети кабельных линий - /к, км;
е)	удельное сопротивление грунта - ρиз-102 Ом-м (табл. 15);
ж)	сопротивление естественного заземлителя - 5,6 Ом;
з)	соединительная полоса L - шина из стали в = 12 мм.

Исходные данные по варианту:
lк=10 м
lв=50 м
ρиз-102 Ом-м = (0,09-5,30 чернозем)

Указания к решению задачи 
1. Определение расчетной силы тока замыкания /33, А, подстанции формуле [4]

    


где Uл  - линейное напряжение сети, кВ;

2. Определение сопротивления Rз Ом, заземляющего устройства, учитывая, что на заводе используется напряжение до 1000 В и выше 1000 

Rз≤125/I33≤4 Ом 

где Rз - сопротивление заземляющего устройства в электроустановках, принимается, согласно ПУЭ для сети с глухим заземлением нейтрали и напряжением до 1000 В, равное 4 Ом;
125 - максимальное значение напряжения относительно земли на корпусах оборудования, В.
В дальнейших расчетах следует принять расчетное Rз если оно < 4 Ом, или же 4 Ом — если оно превышает это значение.

3.	Определение расчетного удельного сопротивления рр, Ом, грунта:
рр=ρиз Ѱ

где ρиз - удельное сопротивление грунта, полученное измерением или из справочной литературы (табл. 15);  Ѱ= 1,3 - климатический коэффициент,
принимается из [4, табл. 3.2].

4.	Определяем сопротивление искусственного заземлителя с учетом выполнения условия R3≤4 Ом

5. Определение сопротивления Robc одиночного вертикального
стержневого заземлителя, заглубленного ниже уровня земли на Н0 = 0,5 м:

Где H=l/2 + Ho
6. Определение сопротивления Rпол заземляющего устройства, соединяющего одиночные вертикальные стержни, Ом;
 а) соединительная полоса в грунте;

Отношение расстояния между за-1 землителя-ми к их длине
Число заземлителей


2 
4
 6
10
20
40
60
100
Заземлители размещены по контуру
1
-
0,69
0,61
0,55
0,47
0,41
0,39
0,36
2
-
0,76
0,73
0,68
0,63
0,58
0,55
0,52
       3
-    -----
   0.85
0,80
0,76
0,71
0,66
0,64
0,62









Таблица 16 - Коэффициенты использования вертикальных стержней (труб, уголков и т.п.)

7. Принимая расстояние между одиночными заземлителями, равным длине этих заземлителей, определяем их ориентировочное количество. С этой целью периметр заземляющего устройства делится на расстояние между одиночными заземлителями. Далее по табл.16 и 17 определяем коэффициент использования вертикальных стержней ηис и соединительной полосы ηип

Таблица 17 - Коэффициенты использования горизонтального
полосового заземлителя, соединяющего вертикальные стержневые заземлители (трубы, уголки и т.п.)
	Отношение расстояния между заземлителями к идлине
	Число вертикальных стержневых заземлений

	
	2
	4
	6
	10
	20
	40
	60
	100

	Заземлители размещены по контуру
	

	1
	-
	0,45
	0,40
	00,34
	00,27
	00,22
	00,20
	0,19

	2
	-
	0,70
	0,48
	00,40
	00,32
	00,29
	00,27
	0,23

	3
	-
	0,85
	0,64
	00,56
	00,45
	00,39
	00,36
	0,33



8. Определяем сопротивление одиночного вертикального заземлителя и соединительной полосы (шины) с учетом выбранных коэффициентов использования стержней и полосы
R*OBC=ROBC/ ηис     и     R*пол=Rпол/ ηип       


9. Определяем требуемое сопротивление растеканию вертикальных
стержней:





10. Определяем уточненное количество заземлителей п, шт., с учетом коэффициента использования заземлителей:
n= R*OBC / 
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